

# 魂兮归来,中国的春节

□唐小兵

春节游行是温哥华一年一度 最隆重和喜庆的游行之一,我亲历 的2008年有将近三万人参与。每支 队伍都有自己的招牌,比如大温哥 华中华文化中心、中国文化会馆、 加拿大中国大专院校联合会、温州 同乡会、潮州同乡会等。一些大的 社团还请了专门的舞龙或舞狮队, 鼓乐齐鸣,龙狮飞舞。

游行队伍主要以当地华人为主,男女老少齐上阵。年纪大的华主,男女老少齐上阵。年纪大的华人大多穿着长袍或者唐装,神情严肃,但掩饰不住内在的骄傲,有一种对自身所属文化系统价值的认同感。青少年则多数看不到太喜悦的表情,不过显然都是经过专门的列队训练,有些阵容很整齐,而且都举着童军第××旅的招牌。

春节虽然源于中国,却已经成 为世界文化的一部分。在游行队伍 里,也出现了韩国裔、日本裔人士 组成的庆祝春节的团队,他们身着 传统服装,给游行增添了异样的色 调。比较靠前的一支身着苏格兰传 统服装的游行队伍,男性都穿着色 彩鲜艳的裙子。游行队伍有很多是 些公司组团,地方政要更是将这 样的庆典当成塑造亲民形象的绝 佳机会,争取在温哥华实力雄厚的 华人的选票。BC省的省长、温哥华 市的市长、温哥华的华裔警察局局 长等都在游行队伍里,他们大都穿 着深红的唐装或长袍,手持大礼品 袋,笑容可掬,向两边的人群派发 写着"恭贺新禧"等字样的"红包" 还不忘在红包上注明赠送者姓名。 除了极少数红包里有一些硬币外, 大多数装着糖果、巧克力、购物优 惠券等。尤其难能可贵的是坐轮椅 的市长面带笑容向路人说着恭贺 新年的祝福,显示了民意在加拿大 政治架构里的功能与地位,否则, 在大部分时间是阴雨连绵的游行 过程里,这些权倾一时的政要与商 界精英,谁会自讨苦吃来淋雨和庆 祝中国的新春呢?

与异国他乡的热烈而传统的 春节相平行的,是大洋彼岸的中国 的春节。节日里致电上海的宋宏兄 闲聊,他说刚从浙江绍兴老家回 沪。问及新年感受,他很失望地说 过年就是亲朋好友聚在一起吃吃 喝喝,没啥意思。节日期间,不少报 纸发表评论文字,讨论为什么过年 越来越不像过年了,大意是传统的 过年意识越来越淡薄,甚至很多年 轻人已经不知道过年张贴春联、拜 年等仪式的确切含义,过年越来越 成为一个消费狂欢节。以往过年单 纯的互相拜年、恭贺新禧的形式已 经不再足够,下级对上级、学生家 长对教师、商人对政客等都必须考 虑如何以体面而合理的方式表达 善意",温情脉脉的拜年之后所隐 含的是利益交换与权力寻租。这自 然导致过年对很多人来说,变得不 再轻松,甚至显得焦虑而压抑。当 然,对于大多数人来说,过年就如 宋宏兄所说的那样,成了一个全民 山吃海喝的吃喝玩乐节,而玩乐则 以打牌、搓麻将等形式为主

前年大年三十午后,依照历年 惯例,与父亲一起张贴春联,却很 惊讶地发现左邻右舍都没有张贴。 原来是邻居们嫌每年如此张贴太 麻烦,而风雨侵蚀后的春联又实在 像"牛皮癣"一样不忍目睹,所以干 脆不贴了。大年初一,童年记忆里

的互相串门聊天变成了匆匆走完 的形式,大家都急不可待地迅速组 建牌桌,村落里唯一的公共厅屋就 成了公开合法聚赌的场所,少年时 代经常可以看见的舞狮舞龙也荡 然无存了。每次与乡亲们聊天,大 家都说过年变得越来越没味了。尽 管如此,每年到了春节,在各地打 工的父老乡亲还是会历经艰辛回 家与家人团聚。表面上看,中国人 的传统观念仍旧很强烈,同时,中 国人似乎又都在失落的情绪里过 年,只能以一种非常世俗甚至有点 无聊的方式过年,内心空空荡荡地 迎接新春。这就说明春节在今天的 中国,已然在某种程度上成为徒具 空壳而匮乏实质内涵的文化形式

中国传统的春节更多与农耕 文明联系在一起,而今日中国的 发展是向着工业化和城市化的道 路一路狂飙,农村已然成了"空心 的鸟巢",多为年迈的爷爷奶奶抚 养着年幼的孙子孙女。这就必然 导致在代际转换之际,许多传统 的仪式悄然失落,后继乏人。与温哥 华游行庆典里展现的名目繁多的社 团相对照的是,今天的中国,民间社 会不发达,传统文化便自然失去了 其庇护。传统多元文化"道并行而不 相悖"并得以发展的前提是社会的 自主性和社团的自由度。当春节作 为一种传统成了某些力量的保护对 象和提线木偶时,也许我们不应该 感到庆幸,而应该感觉悲哀,这是一 种文化丧失了生命力与感召力的表 征。魂兮归来,中国的春节!

(本文作者为华东师范大学历 史系副教授)

# 马年来了说改革

□叶小文

马年来了。中国新一轮改革, 跃马扬鞭,"上马"启程了!

### "马上"成功 在此一搏

骑上马,就下不来,成败在此一搏。改革没有退路,别无选择,只能"马上"成功。

说"马上"成功,不是唾手可得,而是志在必得。

中华民族这一百多年来历经磨难,现在离民族复兴越来越近。 磨难,现在离民族复兴越来越近。 族复兴,经历过多少苦难、挣扎和 悲伤,多少仁人志士前仆后继。好不容易走到现在,切不可再耽误。 必须往前走,必须勇于试,这是我们的责任所系。不干可能不犯错误,但要承担历史责任。

中国经济总量已跃居世界第已位,各项事业也在不量受济总量已跃居世界。一个是人事业也在不量变到质体的巨大飞跃。世界上许多经出出还,每年在连续增长后,往往能否,由盛行来。中国经济下更上,有量经济的一块,持续发展?再往户史、积重想之步都是临龄、功亏一阶段,即此往为,心理常常失衡,顾此不少。这样,经济容易迈错,经济容易迈错,经济,步子容易迈错,经济

调,社会容易失序,机遇容易丢失。 中华民族复兴大业,进入了起

步坚实、开始提速、百年难遇的机遇期,但也是充满风险、挑战和变数的敏感期、复杂期、危险期。珍惜难得的基础,抓住难得的机遇,正确应对挑战、化解风险,保持发展势头,就可以"两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山"。

纵览百年兴衰史,终于迎来机遇期,成败在此一搏。化解矛盾之法、解决问题之策、战胜挑战之方、持续发展之道,惟有改革,别无他途。已经"上马"的中国新一轮改革,我们心心相许,祝愿"马上"成功。我们别无选择,也只能"马上"成功。

### 一马当先 万马奔腾

马年来了,"一马当先"。"中央全面深化改革领导小组"闪亮登场,改革总指挥部挂帅升帐了!全中国都瞪大眼睛,看着这个具有高度权威,掀起中国变革风云、调遣千军万马的"深改组",亮出令牌,言出法随;分兵布阵,全面启动;一招一式,决不含糊。"深改组"指挥若定。"亲云团影电飞瞳,骏骨龙媒自不风。"马年来了,"万马奔腾"。十八

与年来了,"万与奔腾"。十八届三中全会以来,各项改革已经铺

开。从废止劳教制度到放开"单独两孩",从"老虎"、"苍蝇"一起打到改革干部选拔任用制度,雷厉风行的举措,让群众感受到强劲的改革之风。这些"方向明,见效快"的改革如疾风骤雨,"积小胜为大胜",激活了深化改革的大棋盘。接下来,还会有"涉及面广、需要中央决策的改革",会有"认识还不深入但又必须推进的改革"。

马年来了说改革,既要快马再 加鞭,也要蹄疾而步稳。试看中国新 一轮改革,蹄疾走日月,步稳度关山。

(本文作者为中央社会主义学院第一副院长)

# **随笔** 2014.2.11

思

想光华

文字魅力

### 【文化杂谈】

尽管马没有龙的尊贵和虎的威严,也没有猴的 机敏和蛇的智慧,但它一直在人类文明史中真实地 扮演着不可或缺的重要角色,令其他动物望尘莫 及,自愧不如。

观图者的共识是:所有伟大的征服者都必须骑上振鬃长嘶的骏马,才像那么回事,恺撒、亚历山大、阿提拉、成吉思汗、拿破仑,个个顾盼自雄,却无一例外,下了马鞍就会明显渺小得多。据传记上说,拿破仑被英国军方软禁在圣赫勒拿岛,最令他恼怒的事情并非伙食标准大降,而是无马可骑。

马衬托过胜利者的威仪,也步入过失败者的惨境。垓下之战,四面楚歌,项羽在军帐中低回悲吟:"力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝,骓不逝兮可奈

## 马年说马

□王开林

何,虞兮虞兮奈若何!"虞姬横剑,刎颈诀别,那匹乌 骓马则还要陪伴楚霸王杀出重围,奔向末路。它亲眼 见证了楚汉之争的大结局,世间几人能有这样的运 气?我想,太史公司马迁绝对羡慕它,甚至嫉妒它。

汉武帝对大宛的汗血宝马诛求无厌,其兴趣不 下于问药寻仙。武健者无马不欢,文弱者又如何?在 清朝,皇帝重赏文臣,有一项特殊的政治待遇 恩赐紫禁城内骑马。臣子能在大内禁区策马扬鞭, 无疑是一件极其露脸的荣耀事。大学问家王国维在 清宫打过短工,职务为南书房行走。1924年初,废帝 溥仪褒赏他的忠勤,"著在紫禁城骑马",王国维视 之为莫大的荣幸,赶紧向老友和亲家罗振玉报喜: "维于初二日与杨(钟羲)、景(方昶)同拜朝马之赏。此 事在康熙间乃时有之,竹垞集中有《恩赐禁中骑马》 诗,可证也。然此后则内廷虽至二品,亦有不得者, 辛亥以后,此恩稍滥。若以承平制度言之,在杨、景 已为特恩,若维则特之又特矣。"对此,你很可能会 感到疑惑:在紫禁城骑马,这项纯粹的虚荣真就那 么重要?王国维欣喜若狂,他的书信已透露出足够 的信息。王国维死后,陈寅恪撰文称赞其"独立之精 神,自由之思想",现在看来,多少得打些折扣才行。

唐人以马入诗,每每灵感进溅。李白的"五花马,千金裘,呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁",可见诗仙邀饮之作风豪放;杜甫的"斯须九重真龙出,一洗万古凡马空",可见曹霸绘画之神乎其神;韩愈的"云横秦岭家何在?雪拥蓝关马不前",可见迁客伤心之悲怆莫测;孟郊的"春风得意马蹄疾,一日看尽长安花",可见进士及第之狂喜不禁;李贺的"向前敲瘦骨,犹自带铜声",可见天马下凡之劲健难匹。在古代的社会生活中,马如影随形,其中最光鲜的角色即扮演文人骚客的审美对象,倘若抽去与马关联的章句,中国古典诗文的损失将不可估量。

古人用马说事,无所不可,无所不及,无所不 至。马拥有其他动物不曾拥有也永远休想拥有的无 限出镜权,它冲决罗网,逾越疆界,成为古人经验、 梦想、记忆、认识的紧固构件,不容拆卸,也不容易 拆卸。

我们打开《成语词典》,马文化的浓郁气息就会 扑面而来。豪奢则鲜衣怒马,淫逸则声色犬马;奸邪 则指鹿为马,谄佞则溜须拍马;纨绔无为则飞鹰走 马,罪人知过则悬崖勒马;势孤力薄则单枪匹马,势 壮行速则风樯阵马;放言自快则驷马难追,捷才无 碍则倚马可待;街市繁华则车水马龙,人气旺盛则 车填马隘;军容严整则兵强马壮,战火纷飞则兵荒 马乱;眷恋故土则代马望北,战死疆场则马革裹/ 两小无猜则青梅竹马,两情相悦则墙头马上;聪明 的人不做马后炮,认真的人不打马虎眼;雄心不灭 则老骥伏枥,经验丰富则老马识途。悲悯什么?人穷 志短,马瘦毛长。叹息什么?千里马常有,而伯乐不 常有。观察什么?路遥知马力,日久见人心。明白什 么?食肉毋食马肝,未为不知味也。懂得什么?射人 先射马,擒贼先擒王。佩服什么?天马行空,独往独 来。避免什么?一花独放,万马齐喑。害怕什么?盲人 骑瞎马,夜半临深池。疑惑什么?又要马儿好,又要 马儿不吃草。清楚什么?一朝马死黄金尽,亲者如同 陌路人。欢喜什么?刀兵入库,马放南山。感悟什么? 塞翁失马,焉知非福。认识什么?于马上得天下,不 能于马上治天下……

行文至此,已有万马奔腾之势。在新的一年, 肯定有人上马,有人下马,有人落马,有人走马,有 人卖马,有人偷马,有人赌马,有人杀马,既会有好 消息,也会有坏消息,那么我们应该保持平和的心 态,让它们放马过来。

(本文作者为著名作家)